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3 METHODES POUR TROUVER LE OU LES POINT(S) DE RENCONTRE
 COMPARAISON SUBSTITUTION REDUCTION

lsole UNE variable dans UNE On additionne les 2 équations
~ équation et on remplace cette pour éliminer une variable,
variable dans I'autre équation.

Yi= )y

X / )(} yl
Exemple 1 : Détermine la distance entre les points A(- 2 1) et B(1, 3). S
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Exemple 2: Trouve I'équation de la droite passant par les points E(-6, -2) et F(-4, -3) et détermine ses
coordonnées a l'origine.
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Exemple 3 : Trouve la distance entre le point C et la droite d. O o
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TRIGONOMETRIE ET AIRE DES TRIANGLES EN RESUME

Les rappouts trigonoméniques

oo

Daus un triangle rectangle : /
v . __ coté opposé
SOH! sing = Rypotenise Penmet de trouver un
angle ou une mesure
coté adjacent de coté
CéH cosf = hypaoténuse
[ coté opposé
"TOL\’ tang cdté adjacent

Triangle quelconque

loidessinus: _
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ci=a + b2 (2ab cos C)

Si on connait Ui

Dé&s que 'on connalt un c6té E(T son angle opposé.
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 lustification pratigue ; La somme des mesures des angles intérieurs d’un triangle est égale 8 180°.

o ol . tsten: A=plp-alp-ENp~9) onp=demi-naametts

I’/mrme)f(? L
_a bsing andﬂg Ci"a'f Compri s LMJ
= 2 en hre /fi; ) /ﬂ:& a a{”éi i’jjf& fém

Exemple 1: Trouve le périmétre d’un triangle isocéle ol les deux angles égaux mesurent 35° et les deux cotés
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Exemple 2 : Calcule I'aire du triangle ci-contre. 4/ é}
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Exemple 3 : Evalue, au centiéme preés, la mesure de Ia hauteur h illustrée dans le triangle ABC ci- dessous
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Exemple 4 : Soit le triangle rectangle ABC illustré ci-contre. Dans ce triangle, le segment BD est une hauteur.
Quelle est la mesure, arrondie au dixieme de meétre pres, du segment BD ?
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Exemple 5: Au cours d’une partie de hockey, Hubert fait une passe a Julie en utilisant la bande. A 'aide du
schéma ci-dessous, déterminez la distance, en ligne droite, qu: sépare les deUXJoueurs
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STATISTIQUES

Sens Positif Négatif
{les valeurs des deux varlables |(les valeurs des deux varlables
Intensité variont dans le méme sens) varient dans Is sans contraire)
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2R b e On dit que la corrélation est nulle
Cot £ lorsque le nuage de points ne révele
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Place en ordre croissant les
coefficients de corrélation
sulvants :
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Qualifie les corrélations suivantes et calcule le coefficient de corrélation.
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2- A I’aide de la distribution ci-dessous :

-créez un tableau a double entrée b
-qualifiez la corfélation linéaire entre les
- deux variables. e
(95, 88) (90, 75) (68, 80) (77, 65) (74, 82) (86, 80) (50, 58) (78, 80) (94, 88) (74, 78)
(84, 90) (77, 82) (66, 56) (80, 72) (83, 92) (55, 60) (76, 90) (67, 55) (88, 80) (78, 78)
(81, 84) (52, 63) (87, 78) (90, 94) (68, 60) (75, 88) (90, 72) (70, 78) (86, 84) (50, 62)

N A
: /

[50,60[ [60,70[ ([70,80[ [80,90[ [90,100[ TOTAL

0700 ed b Bl 5
[70 , 80 - 3 2 P
180,90 . el e 2 /f
‘x/ \l/ 190,100 ' | 9] b9
q 7 5 '
TOTAL Y p'é 4 30

/’8{ Dans un parc d'attractions, les participants peuvent gagner un prix en langant une ou plusieurs balles contre
une cible. La valeur du prix augmente en fonction du nombre de fois que la cible est atteinte. On a observe
un lien entre le nombre de lancers réussis et le nombre de lancers. Voici quelques données enregistrées
au cours de la derniére heure :

Nombre de lancers 2077348 1042 42 #1914 1416 16 18 . 8.112.. 6
Nombre de lancers réussis 9.3 7 Biah _6 10 6488 9 7.6 8 4

Modélisez cette situation & I'aide d’une fonction polynomiale de degré 1. (Mayer)
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Exemple 1:

Description verbale Reégle Table dg valeurs Représentation graphique
La variable F(x) = 5x2 P {x‘-‘f‘"ﬁb
dépendante vaut o 1€9 y
5 fois le carré ik y TheieRls A i
de la variable y \ ll L
indépendante. - | s \ /W F-L Barabole
035 1 §.9% \ ~ '
3 i iy f « X ' - e de symétte
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I 5 - e

Exemple 2 : Quelle est la régle de la fonction polynomiale de degré 2 représentée dans la table de valeurs ci-dessous ?
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Exemple 4 : Représente la fonction f(x) = —3x% dans le plan i

cartésien ci-contre. :
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Exemple 5 : Quelle est la régle de la fonction représentée par la table de valeurs ci-dessous ?
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Exemple 6 : Soit la fonction f(x) = 12x? Trouve les valeurs de x pour lesquelles f(x) = 192.

Exemple 7 : On a modélisé la croissance d’un titre en bourse depuis son introduction par une fonction polynomiale de degré
2 dont la régle est V = 1,25t%, ol t correspond au temps (en mois) et V, a la valeur d’une action (en $). A quel moment la
valeur de l'action sera-t-elle égale 3805 ?
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Exemple 8 : Clara, Jacob et Victor possédent chacun une terrasse de bois. Ils engagent le méme entrepreneur pour appliquer
un enduit sur leur terrasse respective. L'entrepreneur propose 2 types d’enduits : un vernis ou une peinture, Les 3 terrasses
sont carrées, mais de grandeurs différentes.

Le vernis La peinture

Pour une terrasse carrée, la fonction f Pour une terrasse carrée, la fonction g
décrite ci-dessous permet de déterminer décrite ci-dessous permet de déterminer
le colt de Iapplication du vernis. le cotit de 'application de la peinture.
f(x) = 8,8x2 ol g(x) = ax? ol
x :mesure de I'un des cotés de la terrasse, x : mesure de I'un des c6tés de la terrasse,
en metres en metres
f(x) : codt de I'application du vernis, en g(x) : colit de 'application de la peinture,
dollars en dollars

Le coit de I"application du vernis sur la terrasse de Clara est de 178,205. *?C%) (?‘f y 10 2«63> '

Le colt de I'application de la peinture sur la terrasse de Clara est de 283,505. G '
Le colit de I'applications de la peinture sur la terrasse de Jacob est de 143,368, 8 (‘5()
Chaque c6té de la terrasse de Victor mesure 1,8 m de plus que chaque cdté de la terrasse de Jacob.

Quel est le colit de 'application du vernis sur la terrasse de Victor ? fq >c’)
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Exemple 9:

UNE TOILE ET UN FILET
Carlos, Liang et Raphaél possédent chacun une piscine hors terre.
Les bases des trois piscines sont circulaires, mais de rayons différents.

Pour chaque piscine, il est possible d'acheter une toile solaire et un filet antifeuilles.

TOILE SOLAIRE FILET ANTIFEUILLES
La fonction f décrite ci-dessous permet La fonction g décrite ci-dessous permet
de déterminer e colt .d‘une toile solaire de déterminer le coit d'un filet
selon le rayon de la piscine. antifeuilles selon le rayon de la piscine.
f(x):ﬂ)xz g(x)::axz
ol x : rayon de la piscine, en ol x . rayon de la piscine, en
metres metres
f(x) : coltde la toile solaire, en g(x) : codt du filet antifeuilies, en
dollars dollars
+ Le cotit de la toile solaire pour la piscine de Carlos estde 102,40 . ¢ x) (7( ) 162,40 )
+ Le colt du filet antifeuilles pour la piscine de Carlos estde 81,92 §. (X)

L

Le cotit du filet antifeuilles pour la piscine de Liang est de 109,52 8. 3 (X)
* Le rayon de la piscine de Raphaél est de 0,9 m de plus que celui de la piscine de
Liang.

Quel est le co(t de la toile solaire pour la piscine de Raphaél? ‘\(\()( >
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NCTION EXPONENTIELLE TCUC L\(_’S Ca {(Zx{‘aﬁt A’;Eﬁ& | ; 5 ‘ ou //\ l

une fonction exponentielle est représentée graphiquement par une courbe qui ne touche jamais 'axe des x.

régle : y = a(base)*, olia # 0 et base + 1
a :ordonnée a l'origine (valeur initiale) /
al " »

base : facteur multiplicatif (évolution de la e 1)"‘“
situation) i ! T WV
fm
o Croissante sic> 1 Décroissante siD<c< 1 /‘? s ,
x : nombre de fois que la situation se répéte 7~ € ik
dans I'unité de temps /}/ = AU dﬁgfjég%‘ ( Ce 4t ‘s :?::?558) A o
o’ e
Exemple 1 : Dans une boite de Petri, {'ai 2000 bactéries qui triplent a chaque heure Comb;en aurais-je de bactéries dans 3{“‘ﬁ 5
heures ? ) i "”"’x 55 Ao

1}-{& e . o i méﬁm Ao Fors en B heres
/(ODS Q(L ,\f - 2000(3) Y L nbre Dactenes

WV ef*r‘f‘ = 5y 00 5
L ?{) g (7/ o %Q};\é Ko’} O00 .bm‘f j[&f’i{jﬂg
\@( =

Exemple 2 :1ly a 4 rats dans une grange et leur nombre quintuple 2 fois par mms Combien y aura-t-il de rats dans 6 mois ?
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Exemple 3 : Une population de 350 grenouilles double a tous les ans. Combien aurai-je de grenouilles dans 7 ans ?

o

\<
I

: 'S
= acw_? . %:ﬂéf:ﬂ’e%‘&w ¥ o
o 350 (,Z) b névre @Jrcﬂw‘/{/a ’
N = //ﬁfOO i hep 4ef 0 grenalles
Exemple 4 : André a un salaire annuel de 30 000 S. Si son salaire augmente de3% par annee, quel sera son salaire dans 20
ans ?
X
y-ac
J0
y = 3000 (/03

y =59 /83,34

Attentioﬁ, on travaille avec
100% le % donné selon le
contexte...
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Exemple 5 : Une ville comptait 75 000 habitants en 1990, mais elle perd le dixigme de sa population a chague annge,
est la population actuelle ?

p 3"3» x e 2 hél"d c?ZF 74)/'5»
Lol e o . en 33 ous
§ =75000 (9 qv)

2 D007, =107, = 707,
Y31 7y s
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Exemple 6 : La population de Lévis augmente de 2,8 % parannée, lly avaiten Janvner 2009, 135 352 habitants. Sila tendance

se maintient, quelle sera la population en janvier 2023 ?
#
\

2009 g année
=a ¢ ' el
/ ” e ; detuilée

Y- Ak ) (/ gf;g%) gy
ViTue sy b 0L +4,87. = J0,), 8/ s
j D Lo e e
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Recherche de la régle 3 partir d’'un graphique ou d’une table de valeur lorsq

i ue {'ordonnée a
Porigine est connue :

1. Remplacer l’ordonnée a 'origine (paramétre a) dans la régle de la forme y = a(base)*.
2. Remplacer x et y par un autre couple connu.
3. Isoler la base.

Exemple 1: Détermine la régle de la fonction exponentielle dont les coordonnées sont représentées dans la table de valeurs
suivante :

A@ﬁ¥

ny)/a» y;— ac” aee (4, )28 3
o {05 , v SN0 /-
e 1205 C Répamse: y = (S ()
6 | 2048 oS 05 b

A5k * C
7 i =
e =

Exemple 2 : Détermine la régle de la fonction représentée ci-contre.
y
) y = ae’ owa, (7 iy
7 = 1
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Trouver le facteur multlphcatlf (base) a partir des ordonnees de la table de valeurs (a partlr d’une

. .vanatton umtaare (+1) de x). .
2. Remplacer la base dans la regle de la forme y = a(base)"

: 3 ‘Remplacer x et y par un couple
~ jd} , Isoler!e parametrea -

Exemple 1: Détermine la régle de la fonction exponentielle dont les coordonnées sont représentées dans la table de valeurs

suivante :
€ X

'f’ige({u! 'fﬂ \/ =ac

: .v | x
*\g - 5}&2 o =@l Z)  avec
-0 AL« a3
. R0 = g
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(7 26

Exemple 2 : Détermine la régle de la fonction exponentielle dont les coordonnées sont représentées dans la table de valeurs
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Résolution d’une équation exponentielle (trouver la va]eur de xdans y = a(base)®) :

' Par essais-erreurs aoud lO\B =~ ?ut’j v C‘-’w 7[ / o \’ﬁ%;‘?‘wf &(4@;

La régle d’une fonction exponentielle est : y = 3000(2)" oli y représente le nombre de bactéries et x le nombre dheures
Quelle est la différence d’heures entre le moment ol le nombre de bactéries atteint 192 000 et entre le moment ol le

nombre de bactéries est de 3 072 000 ? :
v =agc” oA Vg o X
] | .
/19 3000 = 3000 (2) 3pta000 = 3000 (2)
300 o000 2000 3 ooc}
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Exemple 1 : Une ville compte 75 000 habitants, mais elle perd 5 % de sa population a chaque année. Dans combien de temps

y aura-t-il environ 60 000 habitants ?

o x
e
GO oD = 35000 (6,45)
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Exemple 2 : La valeur de la voiture que j'ai achetée & 10 000 $ il y a quelques années vaut maintenant 6585,03 $. Sachant que

{'ai perdu 13 % de sa valeur a chague année, depuis combien de temps ai-je ma voiture ?
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Exemple 3 :

LE BON MOMENT Xavier effectue un placement garanti a la banque avec l'intention de le retirer en totalité
dans 25 ans. Lequel des 2 placements sera le plus élevé aprés 25 ans ? Les deux choix ci-dessous s’offrent a

lui :
Placement 1: 7000 S a un taux d’intérét annuel de 2,30 % ; A uth
s 2
Placement 2 : 6500 S a un taux d’mteret mensuel de 0,25 % , | 7 2>
‘Placement 1 7 h(é &0 g}w& Placement 2 /’V
/D qu@ G2 5 m&‘&,\(pw
e Y
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y= 7ovo(), 023) y = 6500 (/6025)
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Exemple 4 :
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Marianne veut louer un équipement pour faire de la plongée en apnée. Elle consulte deux entreprises de
location pour connaftre leurs prix. Les graphiques suivants expriment le colt de location selon sa durée.
Laquelle des deux entreprises est plus avantageuse pour une locationde 6 h?
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FONCTION PERIODIQUE
La fonction périodique est utilisée pour modéliser des phénomenes cycliques comme les marées, le mouvement

d’un pendule ou les battements cardiaques.
La période (P) est définie comme la longueur (I'étendue) d’un cycle de la fonction.
Exemple 1: Détermine la période de la fonction représentée ci-dessous et détermine la valeur de f(22).
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Exemple 2 : Détermine la période de la fonction représentée ci-dessous et détermine la valeur de f(—12).
f(x)
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FONCTIONS EN RESUME

**%CETTE ANNEE, IL N’Y A QUE 5 TYPES A ’ETUDE (DONC, NE PAS ETUDIER FONCTION EN ESCALIER) !

6 tvpes de fonctions en C5T4:

1.

b

L8y

LA

Fonction polynomizle de O degré
{droite horizontala)
y=b

RS SR

Fonction polynomiale du 19 dagré (droite)
y=ax+tbouy=mx+b

¥ N
Lacaty

8=

S

Fonction polynomiale du 2¢ degré (parabole)
¥ =gt

Fonction exponantielle

v = a{baze)®

A e e
Fornction en escalier
EE | Y

ERERSFRES AL
Fornction périodique
Période {P) : lovguew d'un cycle

Eo e s ol Rl I 0 A B
- e

Coordonnées & Porigine

bisaiics s =%
Om aléequation de la
fonction, alors on

Ona Péquation de la
fonchion, alors on pose

® =0 pose
f(x;}: o
VO
Ex: fix) = 3(4)* Ex: fle)=—6x+4
f(0) = 3(4)°
Floy = 3(1) Flx) = —6x+4
Floy=13 = —&x+ 4

d
f {x} Doxsains - valeurs possibles das abacizses
(v} Image ou Codomaine : valaws possiblas des ordemnses

(¥ Ordonnés 3 'erigive: valew dey quand x = ¢
¥} Zéros de fonction: valem{si de x quand y = 0

E () Extreniurs {min ef max) © valeur minimale et maxinale

| de l'ordonnée

NS e

o - o e

o £ re & . n
valewrs de x guand les 3 augmentent (croissancs), duninuent
{décroissance) ou ne varient pas (constance)
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{x) Sizpes {(positsf et nézatifl: valewrs de x quand las y sont
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